

**АКТИВИЗАЦИЯ ПРОЦЕССА РАСПРОСТРАНЕНИЯ
РЕЛИГИОЗНЫХ ОБЪЕДИНЕНИЙ ЕВАНГЕЛЬСКИХ
ХРИСТИАН-БАПТИСТОВ И ХРИСТИАН ВЕРЫ
ЕВАНГЕЛЬСКОЙ НА ТЕРРИТОРИИ
БЕЛОРУССКИХ ЗЕМЕЛЬ В ПЕРИОД
ПЕРВОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ**

Статья посвящена анализу процесса распространения на территории белорусских земель религиозных общин и групп христиан веры евангельской (пятидесятников), евангельских христиан-баптистов (баптистов) в период Первой мировой войны как одного из факторов, способствовавших активизации религиозной деятельности представителей неопротестантских деноминаций.

Ключевые слова: христиане веры евангельской, евангельские христиане-баптисты, верующие, государственно-религиозные взаимоотношения, деноминация, пятидесятничество, баптизм.

В результате исторического развития в Беларуси сложилась поликонфессиональная система, при доминирующих православной и католической церквях. Тем не менее, в конце XIX – начале XX столетий на территории белорусских земель начали образовываться первые неопротестантские религиозные организации: пятидесятничество, баптизм, адвентизм и др. Сформировавшиеся в среде традиционного протестантизма, религиозные группы стремились увеличивать ареал своего влияния в различных регионах на территории Восточной Европы. Наиболее активно религиозные объединения баптистов и пятидесятников возникают в годы Первой мировой войны в зоне немецкой оккупации, так как источником неопротестантского влияния была миссионерская деятельность части кайзеровских военнослужащих.

Ещё во второй половине XIX века на территории белорусских земель возникает несколько направлений неопротестантизма: баптизм, евангельское христианство, пятидесятничество, адвентизм, иеговизм и др. Позднее, чем иеговизм и баптизм, появляется евангельское христианство. В 1882 г. последователи этого направления были выявлены в г. Чечерске Гомельского повета. В имении отца княгини Чартовой проводились евангельские собрания, причем материальную поддержку им оказывали единомышленники из Петербурга [2, с. 107].

Наиболее распространенной деноминацией неопротестантов на территории Беларуси является вероучение христиан веры евангельской. Пятидесятничество не представляет собой единого религиозного направления, а делится на ряд течений, при этом не всегда доброжелательно и терпимо относящихся друг к другу: евангельские христиане в духе апостольском; христиане евангельской веры (ХЕВ); христиане веры евангельской (ХВЕ), евангельские христиане святые сионисты (мурашковцы); субботаствующие пятидесятники и другие.

Пятидесятничество начало распространяться на территории Беларуси накануне Первой мировой войны в Витебской и Могилевской губерниях. В годы войны посредством русского евангелиста И.Е. Смородина несколько групп и общин пятидесятников было образовано в Гродненской губернии [1].

Следует отметить, что появление подобной деноминации вызвало настороженность, как со стороны царского имперского правительства, так и господствующей конфессии – православия. Такое положение было вызвано негативным отношением представителей пятидесятничества ко всем инаковерующим, не признающим их учение и догматы.

Путь становления одной из крупнейших деноминаций неопротестантизма – евангельских христиан-баптистов – до-

статочно сложен и противоречив. Первоначально баптизм возникает в Англии в начале XVII века как одно из направлений по освобождению англиканской церкви от влияния католицизма. Являясь ответвлением, так называемого пуританизма, необходимо было в новом религиозном направлении отказаться от многих вероучительных положений традиционного христианства: крещения младенцев, традиционного брака и т. д. Однако вероучение евангельских христиан-баптистов достаточно быстро распространялось на территории Западной Европы, обретая новых приверженцев.

В 1880-х гг. баптистские группы начинают основываться на белорусских землях, первоначально в Рогачевском повете Могилевской губернии. Уже в начале XX века общины баптистов существовали в Дивинском, Лютинском, Дрисенском поветах. В Минской губернии баптисты обосновались в Речицком, Слуцком и Пинском поветах. Причин распространения баптизма в Беларуси несколько: 1) переселение белорусских крестьян-бедняков в Россию и на юг Украины и принятие там водного крещения; 2) миграция белорусов и знакомство за границей с новым религиозным учением в странах Западной Европы и США; 3) переселение верующих баптистов из центральных регионов Польши на юг Беларуси; 4) распространение вероучения в годы Первой мировой войны. При этом именно в период оккупации белорусских территорий немецкой армией, образовались условия для наиболее активного распространения вероучения баптистов. Это обстоятельство характеризуется тем, что определенная часть солдат и офицерского состава кайзеровских войск также вероисповедали баптизм и под непосредственным патронажем которых основывались новые религиозные объединения последователей этой деноминации.

В Витебске в 1914 г. под руководством Г. Шенгарда была образована община евангельских христиан и бапти-

стов. Проводимая им работа позволила популяризировать новое религиозное направление: был создан хор, регулярно проводились молитвенные собрания в частном доме организатора и т. п. В то же время в городе действовала религиозная организация «Синий крест», в которую входили православные, лютеране, католики [2, с. 193]. Однако под влиянием разногласий и высылки Г. Шенгарда в Архангельскую губернию, в 1920 г. группа распалась на две: ЕХБ и евангельские христиане. Таким образом, общину ЕХБ возглавил М. Евдокимов, присланный Московским союзом.

В 1918 г. официальный статус получила группа баптистов в г. Могилеве, а в течение 1922–1924 гг. в регионе было образовано около 8 общин.

На западе Беларуси основателем протестантизма стал А. Кирцун. После возвращения на родину из Сибири в местечке Зельва, что на Гродненщине, он основал общину. Под его эгидой были созданы общины баптистов в Волковыске, в Лиде, в Гродно. Позже, в 1922 г. был построен молитвенный дом в Гродно. На Брестчине в 1922 г. благодаря деятельности Л. Декуть-Малея была основана группа ЕХБ, налажена активная деятельность данной деноминации, организованы регентские и библейские курсы.

Таким образом, религиозные объединения неопротестантов относятся к нетрадиционным конфессиями Беларуси, о чем свидетельствует их достаточно позднее распространение, локальный процесс образования общин верующих, небольшая степень влияния на белорусское общество. Основным регионом сосредоточения пятидесятнических и баптистских общин и групп явились приграничные территории Беларуси (преимущественно Брестский регион), центральные и восточные. На оккупационной территории в период Первой мировой войны немецкие военнослужащие способствовали активизации неопротестантизма, руковод-

ствуюсь собственною конфессиональною идентификацією, поощряючи формування нових общин і груп.

Литература

1. Дьяченко, О.В. Пятидесятничество в Беларуси / О.В. Дьяченко ; Могилев. гос. ун-т. – Могилев : МГУ, 2003. – 188 с.
2. Канфесіі на Беларусі (канец XVIII–XX ст.) / В.В. Грыгор’ева [і інш.] ; пад рэд. У.І. Навіцкага. – Мінск : Экаперспектыва, 1998. – 340 с.